

学思践悟 筑牢“初心”

——各级党组织深入推进“两学一做”学习教育综述

学党章党规、学系列讲话，做合格党员——2016年2月下旬，中央办公厅印发关于开展“两学一做”学习教育的方案，推动党内教育从“关键少数”向广大党员拓展、从集中性教育向经常性教育延伸。

一年多来，在党中央坚强领导下，各级党组织坚持全覆盖、常态化、重创新、求实效，组织广大党员学思践悟，在“学”中筑牢思想根基，在“做”中彰显先锋本色，全面从严治党向基层延伸迈出坚实步伐。

以上率下 层层落实

“两学一做”学习教育，是加强党的思想政治建设的一项重大部署，是协调推进“四个全面”战略布局特别是推动全面从严治党向基层延伸的有力抓手，是全面从严治党基础性工程。

党中央对学习教育高度重视。习近平总书记亲自指导推动，主持中央政治局常委会会议审议“两学一做”学习教育方案，先后20多次作出重要指示批示，深刻指出开展“两学一做”学习教育是协调推进“四个全面”战略布局的有力抓手，是党的建设的一件大事；强调基础在学、关键在做，把思想教育放在首位，把合格党员的标尺立起来，有针对性地解决问题；要求抓住关键少数，抓实基层支部，突出日常教育，加强分类指导，树立时代楷模，落实各级党组织管党治党主体责任，做好抓基层、打基础的工作，使每个基层党组织都成为坚强战斗堡垒。习近平总书记一系列重要指示批示，为开展学习教育指明了方向，提供了根本遵循。

好的榜样，是最好的引导；好的楷模，是最好的说教。

中央政治局带头开展学习教育，为全党作出示范。中央政治局常委多次作出指示，提出明确要求，深入基层调研，指导推动学习教育。中央政治局常委、委员都以普通党员身份到所在党支部参加学习，许多中央领导同志到分管领域和联系单位给基层党员讲党课。兼任地方和部门主要负责同志的中央政治局委员切实履行第一责任人职责，其他中央领导同志切实加强分管领域和所在部门单位学习教育的领导和指导。2016年12月，中央政治局召开民主生活会，以深入学习领会党的十八届六中全会精神为主题，围绕“两学一做”学习教育要求，重点对照《关于新形势下党内政治生活的若干准则》和《中国共产党党内监督条例》，结合思想和工作实际，进行自我检查、党性分析，开展批评和自我批评。

全国人大常委会、国务院、全国政协和最高人民法院、最高人民检察院党组认真贯彻党中央要求，向党中央看齐，高度重视、精心组织，结合实际扎实开展学习教育。党组成员带头示范，推动“两学一做”学习教育取得好的效果。

中央组织部会同中央纪委机关、中央宣传部、中央党校等单位，全力抓好“两学一做”学习教育组织推进工作，制定学习安排具体方案，设立“两学一做”学习教育协调小组，组建督导组下沉基层一线调研督导，确保中央部署要求层层落实、见到实效。

各地区各部门各单位从讲政治的高度深刻认识“两学一做”学习教育的重大意义，把开展学习教育作为党建工作龙头任务，紧密结合实际，紧扣“学”的内容、“做”的标准、“改”的要求，充分发挥领导机关领导干部表率作用，以党支部为基本单位，以“三会一课”等党的组织生活为基本形式，以党员教育管理制度为基本依托，组织指导各级党组织和广大党员真学实做、解决问题、发挥作用。

一年多来，“两学一做”学习教育取得重要进展和明显成效。党员、干部学习贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神的政治自觉达到新的高度，政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识显著增强，严肃党内政治生活、加强党内监督工作不断深化，党的组织生活更加严格规范，一批基层党建突出问题得到有效解决，领导干部骨干带头作用、基层党组织战斗堡垒作用、党员先锋模范作用进一步发挥。

以学促做 边学边改

一个行动，胜过一打纲领。各级党组织按照基础在学、关键在做的要求，突出以上率下，突出问题导向，突出经常性教育特点，推动学习教育扎实深入开展。

——抓住“关键少数”，领导带头示范。各级党委（党组）着眼提高政治站位、增强政治能力，坚持从领导机关、领导班子、领导干部抓起，组织党员、干部深入学习习近平总书记系列重要讲话精神，学习党章党规，用以武装头脑、指导实践、推动工作、规范行为。

各级党委（党组）普遍以理论中心组学习为主要形式，采取个人自学、分头领学、集中研讨的办法，深入领会习近平总书记系列重要讲话精神实质和实践要求，全面掌握党章党规基本内容和基本要求。省级党委（党组）理论学习中心组专题学习研讨普遍在8次以上。许多市、县党委坚持每周利用1个晚上，及时跟进

学习习近平总书记重要讲话精神。与此同时，省、市、县党委和部门、企业、高校党委（党组）普遍举办专题学习研讨班，集中3至5天时间，采取个人自学和集体学习相结合、领读诵读和专题研讨相结合等多种方式，组织党员、干部原原本本、逐篇逐段学党章党规、学系列讲话。各级党校、行政学院、干部学院把系列讲话纳入主体班次课程安排，约48万名县级以上领导干部参加了集中轮训。党员领导干部普遍以普通党员身份，到所在支部和联系点参加组织生活，同党员一起学习交流，为党员讲党课。

——抓实基层支部，推动真学深学。各级党组织把学习习近平总书记系列重要讲话精神作为首要任务，结合实际、精准施策，引导党支部发挥主体作用，让每名党员都学起来。

依托“三会一课”组织党员学，各级党组织以党支部为基本单位，以党员大会、党小组会、上党课为基本形式，定时间、分专题组织党员集中学习，每次学习有主题、有讨论、有收获。全国390多万党支部普遍开展专题学习讨论4次以上，党小组普遍做到1至2个月进行1次集中学习。党支部书记领着党员学。各地区各部门各单位分级分批对党支部书记进行全员培训，组织他们先学一步、深学一层，引导他们用身边故事、群众语言带着党员一起学习。全国共培训党支部书记等基层党务骨干360多万人次。

运用新媒体方便党员学。中央组织部开设“两学一做”官网，浏览量超过5000万次；在共产党员微信公众号设立“两学一做”专栏，每天向1500多万名党员发送信息。许多省、市、县和部门、企业、高校党组织开设“两学”“天天读”“红船领航”等微信公众号，建立“党员小书包”等手机APP，基层党支部普遍建立党员微信学习群，打造“指尖上的课堂”。

引导基层党组织探索创新组织生活方式。许多地方和单位开展“支部主题党日”，让党支部吹响“集结号”，每月固定1天，每次确定主题，组织党员集中学习、听党课、交纳党费、开展民主评议和志愿服务等活动，深化学习教育效果。

——注重以学促做，践行“四个合格”。各级党委（党组）以严格党内政治生活、加强党内监督为抓手，引导广大党员

特别是党员领导干部以“四个合格”为标尺，主动对照、深入查摆，学思践悟、筑牢“初心”。

做到“四个合格”，首先要自觉践行政治合格。省级党委（党组）普遍开展了坚决维护党中央权威的专题研讨，一些单位还梳理学习马克思主义经典作家关于维护党的领袖、党的核心的重要论述，回顾我们党在重大历史关头人民领袖的坚定核心作用，引导大家筑牢忠于核心、维护核心的思想根基。

在执行纪律合格上，普遍要求党员干部践行《准则》《条例》，严格执行双重组织生活制度，在民主生活会和组织生活会上开展批评和自我批评，报告个人有关事项，说清楚执纪机关谈话函询的具体问题。

在品德合格上，主要从弘扬党的优良传统作风抓起，从注重家庭家教家风做起，从小事小节改起，引导党员干部自觉立德修德，守住做人、处事、交友底线。检查党员是否合格，最终要落到发挥作用是否合格上。各级党组织通过树立正确用人导向，改进政绩考核评价，表彰激励先进典型、探索容错纠错机制等举措，让想干事、会干事、能成事的干部有平台、有舞台，引导党员干部担当负责、苦干实干。各地区各部门各单位围绕党员增强党性、发挥作用，开展党员亮身份、承诺践诺活动，倡导“志愿服务、党员先行”，改进作风、展示先锋形象。

——突出解决问题，开展集中整治。一年多来，各级党组织贯彻带着问题学、针对问题改的要求，坚持思想问题和实际问题一起解决，党员干部问题和党组织问题一起整改，努力使党员干部有新形象、党组织工作有新气象。针对少数党员“不在组织、不像党员、不起作用、不守规矩”等问题，许多地方建立党员不合格表现负面清单，制定党员日常行为规范。各省区市倒排整顿软弱涣散村、社区党组织7.7万个。

按照中央统一部署，着眼加强基础工作、补齐工作短板，中央组织部组织开展党员组织关系排查、基层党组织按期换届情况检查等基层党建工作重点任务，采取拉网排查、政策指导、定期调度、督查通报等方式，落到人、落到事、盯住抓、抓具体，一项一项见到实效。

立合格标尺 树先锋形象

“两学一做”开展得怎么样，最终要落实到行动中，体现在成效上。

学习教育开展以来，从中央到地方，各级党组织和广大党员把学习教育同做好改革发展稳定工作结合起来、同做好本职工作结合起来，着力增强学习教育的针对性、实效性，为新形势下严格党内政治生活、加强党的思想政治建设探索积累了成功经验。

——用习近平总书记系列重要讲话精神武装全党取得重大进展，党员、干部“四个意识”显著增强。

通过系统学、深入学、跟进学，党员、干部普遍反映，更加增强了对习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略的思想认同、情感认同、实践认同，更加筑牢了坚定维护以习近平同志为核心的党中央为核心的党中央权威的思想根基。许多党员、干部表示，要把“四个意识”作为政治信念坚守、作为政治底色保持，旗帜鲜明讲政治，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

——党员、干部党性观念进一步强化，思想政治觉悟不断提高。

一些党员、干部表示，静下心来一字不落读党章，原原本本读习近平总书记重要讲话，学《准则》、学《条例》，找回了党员这个第一身份，唤起了共产党人的初心。许多党员、干部对照入党誓词、对照入党誓词，对照榜样楷模，回顾党的心路历程，反思在党的现实表现，深切感到党的意识增强了，政治纪律政治规矩的篱笆扎紧了，做合格党员、合格领导干部的努力方向更清晰了。

——党的组织生活更加严格规范，党内政治生活的政治性、时代性、原则性、战斗性进一步增强。

各级党组织普遍反映，“两学一做”激活了制度功效，给组织生活赋予了实质内容，党内生活的“大熔炉”越烧越旺了。一些基层党员表示，每参加一次组织生活就收获一分，每学习一次就提高一层。大家感到，开展批评和自我批评越来越习惯、越来越正常，党内生活正在发生可喜变化。

——基层党建薄弱环节得到加强，

整体工作水平有力提升。

许多党组织负责人表示，基层党建7项重点任务是基层党建工作的“大起底”“全透视”，找准了“软肋”，推动解决了多年没有解决的问题，产生了“四两拨千斤”的拉动效应，是组织建党的成功实践。大家表示，只有从基础工作抓起，从基本制度严起，从具体问题改起，一锤一锤钉钉子，才能种好全面从严治党“责任田”。

——“四个合格”标准得到鲜明确立，广大党员在履职尽责、服务中心中展现先锋形象。

党员、干部普遍认为，“四讲四有”“四个合格”为党员画了像、立了规，具有鲜明的时代内涵，记得牢、管得住。许多党组织负责人表示，通过学习教育，合格党员的标尺亮出来了，做人做事的底线划出来了，新时期党员应有的形象立起来了，党员知道路该往哪里走、劲该往哪里使了。不少群众反映，身边党员行为更规范了，办事更公正了，服务更到位了，更有党员的样子了。

常抓不懈 久久为功

全面从严治党，永远在路上。

3月28日，中央办公厅印发《关于推进“两学一做”学习教育常态化制度化的意见》，为持续推动全面从严治党突出“关键少数”并向基层延伸作出新的部署。中央组织部有关负责人表示，将按照党中央部署要求，抓住“关键少数”，抓实基层支部，加强分类指导，树立先进典型，推进“两学一做”学习教育常态化制度化。

健全完善常态化开展“两学一做”学习教育的制度载体。把学党章党规、学系列讲话作为各级党委（党组）理论学习中心组学习的主要内容，确定主题，加强研讨式、互动式、调研式学习，发挥引领示范作用。把“两学一做”学习教育纳入党支部“三会一课”等基本制度，紧密联系党员思想工作实际，确定“三会一课”的主题和具体方式，做到形式多样、氛围庄重。

巩固拓展基层党建7项重点任务整改成果。中央组织部将建立健全防止党员失联、党代会代表和党员违纪违法通报和及时处理、基层党组织换届提醒督促等长效机制，部署建立党员电子身份信息、推广支部主题党日、整顿解决人才市场流动党员管理存在的突出问题、发展壮大薄弱村空壳村集体经济等重点任务。

树起灯塔才能明确方向，拳头攥在一起才有力量。

随着“两学一做”学习教育常态化制度化深入推进，全面从严治党要求必将落实到每个支部、每名党员，党的肌体必将更加健康，细胞更具活力，广大党员必将以更加奋发有为的精神状态，在决胜全面小康、实现第一个百年奋斗目标的历史进军中建功立业。

新华社记者 罗宇凡 崔静
(新华社北京4月15日电)



浦东川沙新镇在河道整治的持续推进下，日益改善的生态环境吸引来越来越多的野生鸟类。图为：川沙华夏西路三灶浜南岸出现了一片白鹭“栖息地”。
邱荣伟摄

浦东川沙新镇日益改善的生态环境吸引越来越多的野生鸟类

昔日河道污染源 今日白鹭栖息地

■本报记者 唐玮婕

最近，浦东川沙新镇的居民们发现，华夏西路三灶浜南岸竟然出现了一片白鹭“栖息地”：只要是天气晴好，成群的白鹭就会飞过来聚集栖息，大摇大摆地晒太阳、梳理羽毛，全然一幅悠然自得的美景。

很多人或许不会想到，这里曾经被有色金属加工厂、防水材料厂等“污染源”包围，正是在河道整治的持续推进下，日益改善的生态环境吸引来越来越多野生鸟类，为川沙增添更多生机。

清腾土地引来成群白鹭

三灶浜东起城河浜，西至曹家沟，全长3400米，贯穿川沙路、华夏一路等6条市政道路，被列入今年市级重点治

理黑臭河道名单。在华夏三路附近，这条河浜的南岸原先被大片各式加工厂所占据，一些企业直接排入河道的污水成一大污染源。

要从根本上改善三灶浜水质，“污染源”必须拆除。川沙新镇多管齐下，进行土地减量化、产业调整、拆除违建等，目前两岸10米内的违法建筑、污染工厂已彻底拆除清腾。

河岸环境整治了，逐渐成了周边老百姓跑步健身的热门场所，还吸引来大群白鹭栖息。“过去，三灶浜岸边偶尔会有零星几羽白鹭，可一下子集中出现这么多，我还真是头一回见到。”说起一阵用照相机捕捉到的诱人画面，在川沙工作的邱荣伟难掩兴奋之情。原来，这位名副其实的摄影爱好者平常就喜欢扛着专业器材到处

拍。今年2月底，他经过三灶浜南岸时，发现陆续飞来好多只白鹭，而且数量越来越多，就立马跑去蹲守，“成群白鹭一起起飞的样子真是非常壮观，我拍好照片仔细一数至少有43只呢！”邱荣伟告诉记者，如今，包括他在内的不少川沙摄影爱好者都能在家门口体验户外拍鸟的乐趣了。

系统工程彻底改善水质

治水是一项系统工程，按照“先拆建，再纳管，后治河”的要求，川沙新镇党委政府积极发挥主体作用，对河道污染源排查处置、综合施策。

据川沙新镇河道整治办公室常务副主任唐红介绍，截至昨天，川沙新镇五条市级重点整治河道10米通道已拆建10299.31平方米，30条区级重点整治重污染河道拆建12812.49平方米，71条区

级重点整治轻污染河道拆建8200平方米，合计31312平方米。

河道黑臭“问题出在河道，但根子在岸上”。只有做好岸上污染源的排查和治理工作，截断污染源，同步实施河道生态治理工作，才能彻底改善水质。去年11月初，川沙新镇完成“一河一策”治理方案编制。通过摸底，三灶浜污染源主要有三个方面。除了南侧部分企业污水直排入河之外，华东路污水泵引排不畅，造成大雨过后污水溢入三灶浜。此外，还有一些村宅涉及居民自建房没有实施居民污水纳管。

对此，浦东新区环保部门在华东路南端新建污水泵站，预计年内投入运行；三灶浜的雨污分流工程也已实施，两侧8个老旧小区之前通过化粪池处理后排入河内的水也将纳入污水管道。

治理。”

发挥监督作用，确保河道整治实现长效管理，全面完成整治任务是本次行动的主旨之一。金山区人大常委会党组书记、主任杜治中告诉记者，千名人大代表守护千条河道行动，重在监督，这不是走形式，而是要发动大家深入河道一线，“盯”进展，“盯”成效。金山区人大常委会制定了相关行动方案，明确监督主体及工作安排。通过此次行动，真正助推河道整治，共同努力建设水清岸绿、生态宜居的美好家园。

金山区启动千名人大代表守护千条河道主题活动 共建水清岸绿生态宜居美好家园

情况以及存在的问题。金山区镇太平港作为被列入国家建成区黑臭水体治理考核的河道，通过前一阶段整治已初见成效，曾经的黑臭河道已变身为一处生态景观。在现场，人大代表们沿着河道边走边看，只见河道碧波荡漾，两岸生态护岸和水榭亭台倒映入河，错落有致，岸边的樱花也已迎春绽放。“现在水清了，鱼多了，两岸环境也好了。”金山区镇的人大代表孙美华告诉记者，“虽然整治初见成效，但我们还是做好日常河道维护和监督工作，确保实现长效

今年国家专项计划招生6.3万名

本报讯（记者樊丽萍）助力更多“寒门学子”上大学、上好大学，2017年教育部将继续实施重点高校招收农村和贫困地区学生专项计划。根据教育部日前发布的最新通知，2017年，重点高校招收农村和贫困地区学生的国家专项计划，招生计划为6.3万名；地方专项计划，今年安排的招生计划原则上比2016年增加10%以上；在高校专项计划上，2017年安排的招生计划不少于有关高校年度本科招生规模的2%。

据悉，国家专项计划的招生学校为中央部门高校和各省（区、市）所属重点高校，实施区域为集中连片特殊困难县、国家级扶贫开发重点县以及新疆南疆四地州。根据中央有关部署，国家专项计划实施区域的贫困县脱贫后，2017年仍可继续享受国家专项计划政策。

实施地方专项计划的招生学校为各省（区、市）所属重点高校，具体实施区域、报考条件由各省（区、市）根据本地实际情况确定，实施区域要对本省（区、市）民族自治县实现全覆盖。

高校专项计划，主要招收边远、贫困、民族等地区县（含县级市）以下高中勤奋好学、成绩优良的农村学生。招生学校为教育部直属高校和其他自主招生试点高校，具体实施区域由有关省（区、市）确定。

教育部要求，三大专项计划考生户籍、学籍资格审核由各省（区、市）负责组织。

申城昨现120年来同期最高温



昨天上海徐家汇的最高气温达31.2摄氏度，创出了上海120年以来同期的新高，是1897年以来徐家汇站4月上半月同期日极端最高气温。据了解，在上海的全部气象记载中，只有1896年同期达到过33摄氏度以上的高温值。
图①：昨天上海街头一身“短打”的骑车市民。 本报记者 叶展亮摄
图②：身着夏装的游客在崇明三星镇“海棠花溪”游览赏花。 傅国林摄